



既要绿色发展又要能源安全

油田建成国内首个油气领域“源网荷储”一体化智慧能源系统

本报9月24日讯(记者 顾松)

通讯员 于佳 孙万芹 徐海峰)

近日,胜利油田建成国内首个油气领域自主知识产权的大型“源网荷储”一体化智慧能源系统,并邀请部分院士和高校专家教授共同研讨“源网荷储友好互动油气田特色新型电力系统”创新发展。

在“双碳”大背景下,作为产能和用能大户,近年来,胜利油田积极响应国家规划建设新型能源体系、构建新型电力系统的战略部署,立足产供储销全链条、发供用一体化、新能源发展规模化等独特产业优势,自主研发建成国内首个油气领域自主知识产权的大型“源网荷储”一体化智慧能源系统,为油气勘探开发建设提供量足、质优、物美价廉的高质量能源保障。

他们还结合外购电、煤电和绿电成本,构建一体化经济决策模型,通过实时跟踪电力市场价格,精准制定小时级购电曲线,细化火电和新能源协同调峰措施,最大程度削峰填谷,确保“煤电、绿电、网电”灵活经济安全互济,推动全产业链控能、降本、减碳、增绿和创效。

目前,胜利油田光伏发电装机规模达411兆瓦,年发用绿电超过4.8亿千瓦时,240座光伏电站全部可靠并网,自发绿电全量消纳。



部分院士和高校专家教授齐聚胜利油田,研讨“源网荷储友好互动油气田特色新型电力系统”创新发展。通讯员 王志伟 摄

为进一步支撑新型能源体系建设,“油气田特色新型电力系统创新联合体”在胜利油田揭牌,联合体将集聚油田资源力量,广泛开展与高等院校、科研院所的合作,围绕新能源发展协同攻关,发挥好“油气田特色新型电力系统创新联合体”平台作用,全面提升自主创新能力,共同回答好“既要绿色发展又要能源安全”的时代考题。

“油气行业新型电力系统,最根本的职责是保障国家能源安全。”胜

利油田经营管理部油田电力技术专家严川介绍,在油气与新能源深度融合的情况下,怎样更好地保障国家能源安全,是胜利油田下一步的努力方向。

中国工程院院士、天津大学教授王成山表示,胜利油田智慧能源发展的一些案例,很多做法、理念和思路,和国内大家所关注的非常契合。油田的电力系统面向未来、更加体现绿色化理念,在构建新型电力系统方面做了非常好的探索。

方案提质、钻井提速、投产提效、单井提产,鲁明公司:

用全过程管控“大脚板”跑出钻完井施工高质量

本报9月24日讯(记者 顾松)

通讯员 李雪龙)

商558区块平均单井产量10吨/天,一举突破基山砂岩体尘封30年的产能关;滨435区块一期平均单井产量11.2/天,拉开滩坝砂规模动用、效益建产序幕……

一组组可喜数据,呈现出产能建设实现“量的合理增长”与“质的有效提升”。追溯深层次根源,反映的是从方案设计到钻井施工、从作业投产到效果跟踪评价、再到下一批次建产政策调整优化,全流程迭代式的标准进步、质量提升。

产能效果好不好,源头设计最关键。胜利油田鲁明公司管理油藏品位低、低渗透区块近六成,平均单井产量维持在3吨/天,单井可采储量1万余吨,单井产能突破难、可采储量低,制约着油藏高质量开发效果。

为此,鲁明公司建立产能方案两级审查和会审制度,细到储层构造、沉积特征、井眼井距、钻井液设计等,大到风险把控、潜力评估、大地面工程优化等,层层把控风险、提质量。

钻井施工,能够优快优钻,一方面关乎早投产早见效,另一方面则与油层保护密不可分。科研所钻井室副主任张泽荣工作中大多数时间,不是在井上,就是在上井的路

上,用技术管控的“大脚板”跑出钻完井施工的“高质量”。

鲁明公司实施精细化监督管理,创新建立公司、科研院所、钻井施工方、监督方“三方四级”监督运行体系,聘请黄河钻井2名资深专家担任现场监督,形成钻井验收通用类184个监督检查项点,实施表单化管理“一井一单”抓落实,做到全过程精细管控。2022年,单井产能达标率达到61.9%,较以往提高超六成,滨435区块一期8口井投产达标率更是高达87.5%。

钻得好是前提,钻得快是保障。从油藏保护的角度出发,钻井周期越短,对油层带来污染风险就越低,就能为后期投产效果争取最大主动。鲁明公司在推行准备、设计、工农、验收、测井、数据、物料“七个不等”的基础上,利用新型电驱钻井设备机动性好的特点,在同台井间实施链式交替施工,把施工工序优化到极致,做到钻井不停不等、满周期运转。

以滨435-斜2井为例,设计钻井周期35天,仅用12天完井,这意味着,泥浆循环带来地层污染的风险降低了三分之二,给储层最小干扰、最大的保护。今年4月,滨435一期8口井成功投产实现自喷,平均单井峰值产

量达到14吨/天,较设计产能提高近1倍,目前已累计生产原油9773吨,最大限度释放油藏潜能。

从设计到钻井,从钻井到作业投产,再到日常生产,阶段评估的同时,鲁明公司还积极做好油水井的整体效果跟踪评价。他们建立“日跟踪、旬分析、月总结、季交流、年考核”投产效果跟踪评价工作机制,单井的供液情况、泵挂深度、生产参数,区块的产能贡献、单井达标率、年度产量贡献度以及地面工程优化等,统筹进行再审视、再研究、再总结、再提升。

通过勘探开发、地质工程、评价建产“三个一体化”运行,鲁明公司发现商558区块投产效果虽好,但油水井同台交叉部井方式,影响后期压驱、压裂施工效率。技术人员总结经验,在滨435区块二期、三期、四期以及商541二期投产方案中,将同台水井布置在同排一侧,进一步优化油水井空间布局。

截至目前,公司商541区块5期79口井、滨435区块5期135口井以及临南区块优化调整加快部署实施,新建产能27.3万吨,将带动近3000万吨储量高效动用,低品位复杂断块油藏高速、高质、高效产能建设步稳行坚。

现河采油厂:

为井下管柱开“养生”秘方

本报9月24日讯(记者

顾松 通讯员 张伟 张欢

今年以来,胜利油田现河采油厂围绕“五年不动管柱”目标,应用油井“双锁紧防腐杆式泵+内衬油管+防腐抽油杆/钢制连续杆”长寿命开采模式,加快形成不动管柱快速作业技术配套,找准井下管柱“养生”秘籍。截至目前,该厂油井躺井数同比减少53井次,降低作业成本1113余万元。

躺井率是衡量老井稳产能力的重要指标之一。随着内衬管等控躺技术的规模化应用,现河采油厂躺井得到有效控制,但进一步提升难度大,尤其是小泵深抽井开井多,躺井占比大,泵失效、杆断是主要躺井原因。据了解,这类井检泵作业周期长、影响产量大,作业费用高。

“既要提高管杆泵新材料标准,又要强化技术集成配套,还要精细管杆分年限管理,强化作业质量监督。”现河采油厂厂长焦红岩认为,实现系统配套无短板,快速作业提时效,全生命周期低成本长寿举升,全年要实现躺井数减少100口以上。

众所周知,常规杆式泵存在耐腐蚀、耐磨性差、密封机构锁紧机构容易失效等问题。为此,工艺技术人员在结构、材质上对杆式泵进行了

改进,研制了双锁紧防腐杆式泵。

“双锁紧防腐杆式泵具有更高防腐性能和密封性能,同时配套应用钢制连续抽油杆,可实现快速完井、快速捞杆。”工艺研究所所长石明说,该泵为后期不动管柱作业奠定基础,减少作业占产时间,不仅降低作业费用,还快速恢复产量,提升开井率。截至目前,该厂在294口油井应用双锁紧防腐杆式泵,最长已生产1700天,平均生产周期600天。

与此同时,现河采油厂聚焦配套质量,建立管杆泵、防垢防蜡配套规范,建立短命井维护运行机制,按照《“大质量监督”管理办法》明确杆断责任,发现管杆质量问题8批次,及时向厂家索赔199万元,躺井数同比减少22井次。

针对抽油杆墩粗部位等特殊鱼顶难以打捞、整体配套抽油泵井捞杆后脱接器脱不开等情况,技术人员改进打捞工具,提高打捞成功率;结合区块特点、流体性质、作业井史、油井工况等情况,技术人员制定特殊油井管理指导意见,明确了正常生产管理、异常治理管理、作业管理、完井配套等情况的具体应对措施,提高油藏经营管理水平。

技术检测中心:

技术创新降外委增自营

本报9月24日讯(记者

顾松 通讯员 李世博 李薛)

“胜利的油水处理工艺是怎样的流程”“站场的含油污泥是怎样的特性,有何处理工艺?”近日,中国石油新疆分公司工程技术研究院及相关单位到胜利油田技术检测中心开展技术交流,全面梳理新疆分公司的油水处理工艺,对标国际先进,制定改进提升方案。

针对来访单位需求,技术检测中心防腐所介绍了胜利油田油水处理工艺、采出液原油脱水技术、低污泥减量技术、工艺池挥发性有机物治理技术等,结合当地现

场油水处理现状,提出适用的技术方案,寻求技术服务增长点,扩大拓展外部市场。

为积极挖潜“降外委、增自营”效能,防腐所发挥自身资源、技术优势,紧紧围绕现场突出问题开展研究,创新技术承揽与BOO经营模式,加快“检测评价”向“地面水处理技术服务”转型发展,完成孤东东一联、石开垦48站、临盘唐七、石开义941等六个油水承包技术服务项目,先后前往西北油田、清河油田进行技术推广,用模式创新释放外部市场增长机遇,用技术革新全面降低外委费用。